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Erkende terreinbeherende verenigingen  -  Effectief natuurbeheer en subsidiëring (2)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 606 van 14 maart 2022 stelt de minister in 
deelantwoord 1 dat een uitgebreide analyse niet binnen het tijdsbestek van de vraag 
berekend kon worden. Als antwoord verwijst ze daarom naar schriftelijke vraag nr. 561 
van 29 januari van collega Mieke Schauvliege.

Dit antwoord is ontoereikend. Daarom dat ik de vraag nogmaals stel. 

Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
oppervlakte met effectief natuurbeheer voor de periode van 2011 tot de meest recente 
cijfers, met vermelding van:

a) de evolutie van ruimtelijke bestemming van de oppervlakte (natuurgebied, 
bosgebied, enz.);

b) de evolutie van het type natuurlijk ecosysteem (heide en hoogveen, moerassen, 
kustduinen en strand enz.);

c) de evolutie van de beherende actoren (ANB, natuurlijke personen, vzw Natuurpunt 
Beheer, vzw Durme, vzw Limburgs Landschap enz.);

d) de evolutie van de categorie effectief natuurbeheer (Vlaams natuurreservaat, erkend 
natuurreservaat, bosreservaat, militair domein met natuurbeheer, domeinbossen 
met uitgebreid bosbeheerplan, bossen in eigendom van derden met beheerplan 
enz.);

e) de evolutie van de hoeveelheid hectare effectief natuurbeheer en de subsidies voor 
het beheer die hieraan gegeven worden (met aangegeven welke beherende actor en 
het subsidietype).
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Er wordt een analyse van het effectief natuurbeheer gevraagd voor 5 provincies en een 
300-tal gemeentes voor een periode van 10 jaar (vanaf 2011 tot de meest recente cijfers) 
voor volgende variabelen:

- ruimtelijke bestemmingen
- het natuurlijk ecosysteem
- de beheerder(s)
- categorie van effectief natuurbeheer
- subsidie voor het beheer

Deze gegevens worden niet standaard bijgehouden. De gevraagde data verzamelen vergt 
dus analyse op basis van een geografisch informatiesysteem (GIS). 

Dergelijke analyses zijn complex omwille van de veelheid aan variabelen. Bijkomend is 
het ook zo dat de te gebruiken datalagen regelmatig wijzigen (bv. ruimtelijke 
bestemmingen door goedkeuring van een ruimtelijk uitvoeringsplan). Dit doet de 
complexiteit verder toenemen. Binnen het tijdsbestek van een schriftelijke vraag kunnen 
dergelijke analyses niet redelijkerwijs verwacht worden. 

Om een beeld te schetsen in de geest van de vraag hebben wij wel een aantal analyses 
uitgevoerd op Vlaams niveau en dit op basis van de meest recente gegevens van de 
oppervlakte effectief natuurbeheer (eind 2021).

1. Voor de analyse van de bestemmingen wordt gebruik gemaakt van de 
ruimteboekhouding Vlaanderen, met de daar geformuleerde 
bestemmingscategorieën.  

Eind 2021 is 55,1% van de oppervlakte effectief natuurbeheer gelegen in 
bestemmingscategorie natuurgebied, 20,0% in bosgebied, 10,9% in landbouwgebied, 
5,3% in overig groen, 3,1% in recreatiegebied, 0,5% in woongebied, 0,3% in 
industriegebied en 4,8% in overige bestemmingen.

2. Voor de analyse in functie van type natuurlijk ecosysteem wordt verwezen naar 
vragen nr. 561 en nr. 606. De opgesomde ecosysteemtypen zijn immers niet 
eenduidig af te lijnen en er is een onzekerheid op de totale oppervlaktes van de 
natuurlijke systemen. Deze onzekerheid wordt toegelicht in de publicatie “de 
Biologische Waarderingskaart, 2011”. Verder wordt de biologische waarde op het 
terrein niet jaarlijks gekarteerd.  Daardoor is het genereren van een analyse in functie 
van het type natuurlijk ecosysteem zeer complex.

In het Natuurrapport 2020 van het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO) 
wordt -rekening houdend met al deze factoren- het aandeel van de belangrijkste 
natuurlijke ecosystemen met een goedgekeurd beheerplan geëvalueerd. Het aandeel 
natuurlijke ecosystemen met goedgekeurd beheerplan bedraagt: 

- Iets meer dan twee derde bij heide en landduinen
- 44 procent bij moerassen
- 31 procent bij kustduinen en strand 
- 35 procent bij halfnatuurlijke graslanden 

https://omgeving.vlaanderen.be/ruimteboekhouding-rsv


- 39 procent bij bossen
- 12 procent bij estuaria, slikken en schorren

3. Eind 2021 wordt 33,5% van de oppervlakte met effectief natuurbeheer beheerd door 
het Agentschap voor Natuur en Bos. 20,9% en 21,8% is in beheer van respectievelijk 
een bestuur en een privaatrechtelijke rechtspersoon. Deze laatste omvatten onder 
andere de terreinbeherende verenigingen en bosgroepen. Verder is 14,9% in beheer 
van natuurlijke personen en 8,5% bij andere.  

In de eerder vermelde geografisch databank wordt de naam van de beheerder(s) niet 
bijgehouden, waardoor geen onderscheid kan gemaakt worden tussen vzw 
Natuurpunt Beheer, vzw Durme en vzw Limburgs Landschap.

4. De categorie van effectief natuurbeheer is onderdeel van de eerder genoemde 
natuurindicator. De oppervlaktes per categorie kunnen bekeken worden op de website 
van statistiek Vlaanderen. (www.vlaanderen.be/statistiek-vlaanderen/milieu-en-
natuur/oppervlakte-effectief-natuurbeheer). Een overzicht van de verschillende 
categorieën effectief natuurbeheer (Vlaams natuurreservaat, erkend natuurreservaat, 
bosreservaat, militair domein met natuurbeheer, domeinbossen met uitgebreid 
bosbeheerplan, bossen in eigendom van derden met beheerplan, enz.) tot 2020 kan 
ook geraadpleegd worden op de website van het Agentschap voor Natuur en Bos.

5. Als bijlage kan u een tabel terugvinden met de beheersubsidies die door het 
Agentschap voor Natuur en Bos werden uitbetaald voor de periode 2015 tot en met 
2021. Een onderscheid werd gemaakt tussen beheersubsidies van de oude 
beheerplannen en beheersubsidies van de natuurbeheerplannen. Deze bestaan pas 
vanaf 2018, wanneer de eerste natuurbeheerplannen zijn goedgekeurd. 

De bedragen stijgen vanaf 2015 tot 2021 vrij gelijkmatig met de toename in 
oppervlakte van het effectief natuurbeheer.

BIJLAGE

Door ANB uitbetaalde beheersubsidie voor periode van 2015 tot en met 2021
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